
इकाई 17 बल एवं य��

 बल, बल के �भाव, बल के �कार
 घष�ण बल का उपयोग एवं हा�नयाँ
 मशीन, सरल मशीन� के �कार एवं उपयो�गता
 मशीन� क� देखभाल एवं रख रखाव

�पछली क�ा म� आपन ेग�त का अ�ययन �कया है। आपने यह अनुभव �कया होगा �क
जमीन या नत समतल से लुढ़कती �ई ग�द या �कसी ग�तशील व�त ुक� ग�त थोड़ी देर बाद
प�रव�त�त (धीमी या तेज) हो जाती है। कभी-कभी ग�त क� �दशा भी बदल जाती है। �या
आपन ेसोचा �क ग�तशील व�तु धीमी या तेज कैसे हो जाती है, अथवा अपनी ग�त क�
�दशा कैस ेबदल लेती है ? यह सब �कसी बा� कारक या �यास �ारा स�व होता है।

17.1 बल

आप अपन ेअनुभव� के आधार पर �मरण क��जए �क��केट या फुटबाल खेलते समय
आप ग�द को ग�तशील बनाने अथवा उसे रोकने के �लए �या करते ह� ? �कसी ग�तशील
ग�द को और अ�धक ग�त देने के �लए �या करते ह� ? ग�द क� �दशा �कस �कार प�रव�त�त
क� जाती है ? उ� सभी ���तय� म� ग�द पर हम� अ�त�र� �यास करना पड़ता है। यह
�यास ध�का देने/रोकने/ख�चने �ारा �कया जाता है। यह �यास ही बल कहलाता है।

बल लगान ेके �लए कम से कम दो व�तु� के म�य पर�र ��या होना आव�यक है -



1. वह व�त ु�जस पर बल लगाना है। 2. वह व�तु जो बल आरो�पत करती है।

��याकलाप 1

नीच ेद� गयी ता�लका म� कुछ ग�त�व�धय� का वण�न �कया गया है। इन ग�त�व�धय� म�
लगाय ेगय ेबल के �कार को पहचान कर इसे ध�का, �ख�चाव या दोन� मे �वभेद करते �ए
ता�लका 17.1 पूरी कर�

ता�लका 17.1

      

उ� ता�लका �ारा �� है �क सभी ग�त�व�धय� को करने के �लए �कया गया �यास,
ध�का या �ख�चाव ही है, �जसे हम बल कहते ह�। अत:

बल वह कारक (ध�का या �ख�चाव) है, जो एक व�तु �सरी व�तु पर आरो�पत करती है।

17.2 बल के �भाव

 जब आप ��र ग�द पर हॉक� या छड़ी �ारा बल लगाते ह�, तो �या होता है ? ग�द
ग�तमान हो जाती है।
 गोलक�पर गोल क� ओर आती �ई फुटबाल को �कस �कार रोकता है? ग�द को
गोल म� जान ेस ेरोकने के �लए वह हाथ �ारा रोकने का �यास करता है।

उ�चत मा�ा म� बल लगाने स ेग�त करती �ई ग�द �क जाती है। बल लगाकर ग�त करती
व�त ुक� चाल कम भी कर सकते ह�। साइ�कल के पै�डल पर जब आप पैर से ध�का देते
ह�, तो साइ�कल ग�तमान हो जाती है। इसी �कार आप यह भी देखते ह� �क साइ�कल के



पै�डल को अ�धक ध�का देने पर साइ�कल क� चाल अ�धक तथा कम ध�का देने पर
चाल कम हो जाती है। इससे यह �न�कष� �नकलता है �क बल लगाकर �कसी ��र व�तु
को ग�तमान तथा ग�तमान व�तु को ��र �कया जा सकता है अथवा �कसी ग�तमान व�तु
क� चाल म� प�रवत�न �कया जा सकता है।

 खेल के मैदान म� हम देखते ह� �क गोल क�पर अपनी ओर आती �ई ग�द पर ध�का
लगाकर उसक� �दशा बदल देता है (�च� 17.1 अ)। ब�लेबाज क� ओर तेजी से आती
�ई��केट क� ग�द पर ब�ले के �ारा बल लगाने से ग�द क� ग�त क� �दशा बदल जाती
ह ै (�च� 17.1ब)। अत: बल लगाकर ग�तमान व�तु क� �दशा म� प�रवत�न �कया जा
सकता है ।

 (�च� 17.1अ)

�च� 17.1 (ब)

 एक फोम या �ंज के टुकड़े को मेज पर रखकर आप अपने हाथ से दबाए ँ(�च�
17.2)। फोम या �ंज का टुकड़ा दब जाता है तथा उसक� आकृ�त बदल जाती है ।
इसी �कार �कसी रबर बै�ड को दोन� हाथ� से ख�चने पर उसक� आकृ�त बदल
जाती है। इससे यह �न�कष� �नकलता है �क बल �ारा �कसी व�तु क� आकृ�त या
आकार म� प�रवत�न �कया जा सकता है ।



(�च� 17.2)आकृ�त प�रवत�न

17.3 बल के �कार

�च� 17.3 (अ) एवं (ब) को देखकर �वचार क��जए �क टूथपे�ट क� �ूब को दबाने पर
टूथपे�ट बाहर �य� �नकलता है तथा चु�बक के �नकट अलग-अलग �ान पर चु�बक�य
सुई को रखने पर इसम� �व�ेप �य� होता है ?

                      

�च� 17.3 (अ)                                  �च� 17.3 (ब) 

�या आपने उ� दोन� ���तय� म� आरो�पत बल� म� अ�तर को देखा?

टूथपे�ट क� �ूब को हाथ से दबाने पर बल लगाने पर टूथपे�ट बाहर �नकलता है, जब�क
चु�बक�य सुई म� �व�ेप चु�बक�य �े� �ारा आरो�पत बल के कारण होता है।

�च� 17.3 (अ) टूथपे�ट �नकालन ेके �लए आपके हाथ और �ूब के म�य सीधे (��य�)
स�क�  �ारा बल लगता है।

जब बल लगाने वाली व�तु तथा �जस व�तु पर बल लगाया जा रहा है, दोन� एक �सर ेके
स�क�  म� हो तो ऐसा बल स�क�  बल कहलाता है।



�च� 17.3 (ब) म� चु�बक के �नकट अलग-अलग �ान पर चु�बक�य सुई क� �दशा म�
प�रवत�न �बना ��य� स�क�  के होता है।

जब �कसी व�त ुपर बल लगाया जा रहा हो और वह व�तु बल लगाने वाली व�तु के
स�क�  म� न हो तो ऐसा बल अस�क�  बल कहलाता है।

अत: बल दो �कार के होते ह� - 1. स�क�  बल 2. अस�क�  बल

स�क�  बल

स�क�  बल कई �कार के होते ह�। इनम� से कुछ बल �न�न�ल�खत ह� -

1. पेशीय बल

जब हम �कसी व�तु को हाथ से उठाते ह� तो हमारे हाथ� क� माँसपे�शय� म� �ख�चाव उ�प�
होता है। हाथ क� माँसपे�शय� पर उ�प� �ख�चाव �ारा व�तु पर बल लगाया जाता है।
पे�शय� �ारा लगाये गये इस बल को पेशीय बल कहते ह�। बैल �ारा गाड़ी को ख�चना,
पानी स े भरी बा�ट� उठाना, �कसी व�तु को हथौड़े से पीटना आ�द पेशीय बल के
उदाहरण ह�।

2. घष�ण बल

य�द तेज दौड़त े�ये आपका पैर अचानक केले के �छलके पर पड़ जाय तो �या होगा ?
आप �गर पड़�गे (�च� 17.4अ)। इसी �कार कैरम बोड� पर पाउडर �छड़कने स ेगोट� ब�त
तेजी से �फसलती है। य�द आटा-च�क� के प�े �घस जाय� तो �या होगा ? च�क� ग�त
नह� करेगी। �या आपने सोचा ऐसा �य� होता है ?



�च� 17.4अ

य�द हम पैदल चल रहे ह� और अचानक केले का �छलका हमारे पैर� के नीचे आ जाय तो
हम �गर जाते ह� �य��क केले के �छलके म� �चकनाहट होने के कारण घष�ण बल कम हो
जाता है। इसी �कार कैरम बोड� पर पाउडर �छड़कने से बोड� पर घष�ण बल कम हो जाता
ह ै�जसके फल�व�प गो�टयाँ तेजी से कैरम बोड� पर �फसलती ह�। इसी �कार आटा क�
च�क� के प�े �घसने पर घष�ण बल कम होने के कारण च�क� ग�त नह� करती है।

��याकलाप 2

 एक पु�तक ल� । पु�तक को मेज क� सतह पर सरका कर छोड़ द� । �या होता है ? 

पु�तक मेज पर थोड़ी �र जाकर �क जाती है (�च� 17.4 (ब))। आप जानते ह� �क �कसी
ग�तशील व�तु को रोकने के �लए ग�त के �वपरीत �दशा म� बल लगान ेक� आव�यकता
होती है। �या पु�तक को रोकने म� �कसी बल का �योग �आ ?

�च� 17.4 (ब)



जब पु�तक मेज क� सतह पर सरकती है तो उसके स�क�  तल पर उसक� ग�त को �वरोध
करन ेवाला एक बल लगता है । इस बल को घष�ण बल या घष�ण कहते ह� । यह व�तु और
सतह के बीच रगड़ �ारा उ�प� बल है जो उनके बीच सापे� ग�त का �वरोध करता है।
अत:�क�ह� दो सतह के स�क�  तल� के बीच सापे� ग�त का �वरोध करने वाले बल को
घष�ण बल कहत ेह�।

अस�क�  बल

अस�क�  बल कई �कार के होते ह�। इनम� से कुछ बल �न�न�ल�खत ह� -

1. गु��वीय बल

पृ�वी, ��येक व�तु को अपन ेके�� क� ओर आक�ष�त करती है। पृ�वी के इस आकष�ण
बल को गु��व बल कहते ह�। सभी व�तु� पर गु��व बल काय� करता है। गु��व बल के
�लए व�तु एव ंपृ�वी के बीच ��य� स�क�  होना आव�यक नह� है

2. चु�बक�य बल

चु�बक लोहे क� क�ल� को अपनी ओर ख�च लेता है (�च� 17.5)। चु�बक �ारा क�ल� पर
लगाए गये इस बल को चु�बक�य बल कहते ह�। �कसी चु�बक �ारा �कसी अ�य चु�बक
तथा चु�बक�य पदाथ� पर लगाया गया बल चु�बक�य बल कहलाता है।

�च� 17.5

3.�व�ुतीय बल :



�ला��टक के पैमान े (�केल) को सूखे बाल� अथवा कागज से रगड़ कर कागज के छोटे-
छोटे टुकड़� के पास ले जाए ँ(�च� 17.6)। �या देखते ह� ? कागज के टुकड़े �ला��टक के
�केल क� ओर आक�ष�त होने लगते है । �य� ? ऐसा �व�ुतीय बल लगने के कारण होता
ह ै।

�च� 17.6

17.4 घष�ण बल क� दै�नक जीवन म� उपयोग एव ंहा�नयाँ

 कभी-कभी घर� के �नानगृह म� �चकनी फश� पर रबर क� च�पल पहन कर चलने से
�फसल कर �गर जाते ह� ।  

 आपन ेदेखा होगा �क बफ�  क� सतह �चकनी होती ह ैफल�व�प बफ�  क� सतह पर घष�ण
बल कम होता है। अत: उस पर हम साधारणतया चल या दौड़ नह� सकते ह�।

 घष�ण बल के कारण ही लोग� का चलना, दौड़ना, उठना, बैठना आ�द ��याए ँस�व
होती ह�।

 प��सल तथा कागज के बीच घष�ण बल के कारण ही �लखना स�व हो पाता है।

 मा�चस क� तीली को जब मा�चस क� सतह पर रगड़ा जाता है तो घष�ण बल के कारण
ही वह जलती है।

 मोटरकार, बस तथा अ�य वाहन� के प�हय� तथा सड़क क� सतह के म�य घष�ण बल
लगन ेके कारण ही उनका चलना स�व हो पाता है ।



 दाँतेदार आरी तथा लकड़ी के बीच घष�ण बल के �ारा ही लकड़ी को काट कर �व�भ�
आकृ�तयाँ बनाते ह�।

घष�ण बल स ेहा�न

 घष�ण बल के कारण वाहन� के प�हय� के टायर �घस जाते ह�।

 जमीन तथा जूत ेके बीच घष�ण के कारण जूते का तलवा �घस कर टूट जात ेह� ।

 घष�ण बल के कारण ही �व�भ� �कार क� मशीन� के कल पुज� �घस कर टूट जात ेह�,
�जसस े�कसी भी समय भारी खतरा उ�प� हो सकता है ।

 गम� के �दन� म� तेज हवा के कारण पेड़� क� सूखी डा�लय� अथवा प��य� के बीच घष�ण
बल के कारण, जंगल� म� आग लग जाती है ।

घष�ण बल को अ�धक करन ेके उपाय

आपन ेकभी सोचा है �क प�हय� के टायर� म� छोटे -छोटे खाँचे �य� बनाये जात ेह� ? ये
खाँच ेसड़क क� सतह तथा वाहन� के टायर के म�य घष�ण बल बढ़ा देते है �जसस ेवाहन
�फसलत ेनह� ह�।

च�क� के प�हए और प�े के बीच घष�ण बल बढ़ान े के �लए �चप�चपा तरल पदाथ�
(रे�जन) काम म� लाया जाता है।

घष�ण बल कम करन ेके उपाय

आपन ेदेखा होगा �क मशीन� के कल पुज� को �घसने एवं टूटने से बचाने के �लए उनके
स�क�  तल के बीच �नेहक तेल या �ीस लगा कर उनके घष�ण बल को कम �कया जाता



ह ै।

मछली एवं �़च�डय� के शरीर क� आकृ�त को �यान से दे�खये। एक �वशेष आकृ�त
(नुक�ला) होने से इनम� वायु एवं जल �ारा घष�ण बल कम लगता है �जसस ेये हवा या
पानी आसानी से चीरते �ए तैर या उड़ सकते ह�।

17.5 मशीन�

कुए ँसे पानी �नकालन ेके �लए �घरनी का �योग करते ह� । क�ल ठ�कने के �लए हथौड़े का
�योग तथा प�च लगाने के �लए प�चकस का �योग �कया जाता है। मोटर वाहन� का प�हया
बदलन ेके �लए ��ूजैक का �योग �कया जाता है। �य�? इन साधन� के �योग से काय�
करना सु�वधाजनक, आसान तथा शी� हो जाता है ।

ऐस ेसाधन जो काय� को सरलता, सु�वधा और तेजी से करने म� सहायक होते ह�, सरल
मशीन कहलाते ह� ।

�ै�टर, �ेन, आटाच�क�, साइ�कल, �सलाई मशीन, चारा काटने क� मशीन, मोटर
साइ�कल, �कूटर आ�द ज�टल मशीन� है। ये कई सरल मशीन� से �मल कर बनती ह� ।

 मशीन� �ारा बल को उपयु� �दशा म� लगाकर काम को आसान �कया जा सकता
ह ै। कुए ँसे सीधे पानी ख�चने म� अ�धक बल क� आव�यकता होती है �क�तु �घरनी
क� सहायता स ेपानी ख�चना आसान होता है। �घरनी क�r सहायता से बल उपयु�
�दशा म� लगाया जाता है, �जससे बल क� �दशा बदल जाती है तथा पानी ख�चने म�
आसानी हो जाती है ।
 मशीन� �ारा बल को उ�चत �ान पर लगाने से काय� आसानी और शी�ता से कर
सकत ेह� । जैस े-चाभी �ारा ब�द ताले के अ�दर उ�चत �ान पर बल लगाकर उसे
आसानी स ेखोला जाता है। चाभी एक सरल मशीन है।
 मशीन� �ारा बल के �भाव को बढ़ाया जाता है । भारी बोझ ढोने के �लए जहा ँकई
���य� क� आव�यकता होती है वह� प�हए वाले ठेले क� सहायता स ेएक ���



�ारा ही काय� स�� हो जाता है । रेलवे �टेशन� पर कुली भारी बोझ को प�हया लगे
ठेला �ारा एक �ान स े�सरे �ान तक आसानी से ले जाता है (�च� 17.7)।

�च� 17.7

मशीन� �ारा कम बल लगाकर अ�धक काय� को कम समय म� पूरा �कया जाता है।

17.6 सरल मशीन� के �कार

सरल मशीन ेपाँच �कार क� होती ह� ।

1. उ�ोलक, 2. प�च, 3. झुका तल (नत समतल या अवनत तल), 4. �घरनी, 5. प�हया
और धुरी

1. उ�ोलक (Lever)

उ�ोलक एक सीधी या टेढ़� छड़ होती है, जो �कसी �न��त �ब�� के चार� ओर
�वतं�तापूव�क घूम सकती है।

�न�न�ल�खत क� ���त के अनुसार उ�ोलक को तीन भाग� म� बाँटा गया है -

आल�ब (Fulcrum) - �जस �न��त �ब�� के चार� ओर उ�ोलक क� छड़
�वतं�तापूव�क घूम सकती है, उसे आल�ब कहते ह�।
आयास (Effort) - उ�ोलक को उपयोग म� लाने के �लए उस पर जो बल लगाया
जाता ह,ै उसे आयास कहते ह�।
 भार (Load) - उ�ोलक के �ारा जो बोझ उठाया जाता है, उसे भार कहते ह�।



आयास, आल�ब तथा भार क� ���तय� के अनुसार उ�ोलक तीन �कार के होते ह� -

�थम �कार के उ�ोलक

�जन उ�ोलक� म� आयास (बल) और भार के म�य आल�ब होता है, वे �थम �कार के
उ�ोलक कहलात ेह� । जैसे - है�डप�, क�ल �नकालने वाली हथौड़ी, �लायस�, सीसॉ
झूला, क� ची आ�द। (�च� 17.8) 

��तीय �कार के उ�ोलक :-

�जन उ�ोलक� म� भार, आल�ब तथा आयास के म�य होता है, वे ��तीय �कार के
उ�ोलक कहलाते है। प�हये वाली �ाली, सरौता आ�द। (�च� 17.8)

तृतीय �कार के उ�ोलक

इस �कार के उ�ोलक� म� आयास, भार और आल�ब के बीच होता है। जैस े -�चमट�,
चाकू, आ�द। (�च� 17.8)

�च� 17.8

2. प�च (��ू)

�कसी काय� को सरल एवं सु�वधाजनक बनाने म� प�च (��ू) भी हमारी सहायता करते ह�।
जैस े - �कसी मोटर वाहन के प�हए को �नकालने म� उसके धुराद�ड को उठाने के �लए
��ूजैक का �योग



�कया जाता है। लकड़ी के दरवाजे, �खड़क� व अलमारी बनाने म� ��ू�ाइवर क� सहायता
स ेइनम� ��ू (प�च) लगाए जाते ह�।

��ू (प�च)वा�तव म� झुके तल के समान होता है ।

3. झुका तल

��याकलाप 3

 �कसी भारी व�तु जैसे लोहे के भारी बॉ�स को उठाकर मेज पर रखन ेका �यास
कर�। �या आप ऐसा कर पा रहे ह�?
 अब लकड़ी का एक मजबूत पटरा ली�जए। पटरे को मेज से पृ�वी पर झुका कर
र�खये।
 अब लोह ेके बॉ�स को पटरे क� सहायता से मेज पर चढ़ाय�। आपन े�या अनुभव
�कया?

पटरे (झुके �ए तल) क� सहायता से भारी बॉ�स को मेज पर चढ़ाने म� आसानी होती है।
झुका तल एक सरल मशीन क� तरह काय� करता है। मकान� म� सीढ़�, पहाड़ी पर
घुमावदार सड़क झुके तल के अ�य उदाहरण ह� ।

4. �घरनी (पुली)

�घरनी क� सहायता से कुए ँसे पानी बड़ी आसानी एवं सु�वधाजनक तरीके से �नकाल
सकत ेह� । �कसी भारी बोझ को भी �घरनी क� सहायता से उठाया जाता है। चल �घरनी
के संयोजन स ेकम बल लगाकर भारी बोझ को उठाना सरल एवं सु�वधाजनक होता है ।
�घरनी एक सरल मशीन है । यह चल तथा अचल दोन� तरह �व��त हो सकती है



�च� 17.9

5. प�हया और धुरी

रेलव े�टेशन� पर कु�लय� �ारा �योग क� जाने वाली �ाली म� प�हया और धुरी लगी होती
ह ै। �ाली क� सहायता से कुली बड़ी आसानी व सु�वधाजनक तरीके से भारी बोझ को
एक �ान स े�सरे �ान तक कम बल लगा कर ले जाते ह� । नट बो�ट, ��ेचर �ाली भी
प�हया धुरी �स�ा�त पर काय� करते ह�। 

17.7 मशीन� क� देखरेख एवं रखरखाव

मशीन� �वत: काय� नह� करती ह� । मशीन� �ारा काय� कराने अथवा मशीन� से काय� लेने के
�लए बाहरी आयास (बल) क� आव�यकता होती है । जैसे - हल चलाने म� बैल� �ारा,
�घरनी क� सहायता स ेपानी �नकालने म� �कसी ��� �ारा, आयास लगाया जाता है ।
सरल मशीन� म� आयास बल के �प म� होता है ।

अ�धकांश मशीन� लोहे क� बनी होती हैa। घष�ण के कारण मशीन� के पुज� �घसने लगत ेह�
। इनको �घसने से बचाने के �लए �नेहक तेल अथवा �ीस समय-समय पर उनम� लगाना
चा�हए। जैस े-साइ�कल के प�हय� क� धुरी पर �ीस लगान ेसे और प�हय�, �घरनी क� धुरी
म� �नेहक तेल लगाने स ेघष�ण कम हो जाता है और चाल बढ़ जाती है।

मशीन� क� बाल बेय�र�ग म� घष�ण को कम करने के �लए �ीस लगाना चा�हए। मशीन� के
जंग लगन ेवाल ेभाग� को बालू कागज (रेगमाल) से रगड़ कर सफाई करना चा�हए। बाहरी
भाग� पर पे�ट कर देना चा�हए। �जन मशीन� से काम न �लया जा रहा हो उ�ह� �नेहक तेल
या �ीस लगाकर ढक कर रखना चा�हए। समय-समय पर मशीन� क� जाँच करते रहना
चा�हए। छोट�-छोट� खराबी आने पर उ�ह� तुर�त ठ�क कराना चा�हए।

��येक ��� मशीन को चलान ेम� द� नह� होता है। अत: मशीन� को चलाने तथा उनसे
काय� करन े के �लए ��श�ण अव�य �ा�त करना चा�हए तथा उसका अ�यास हमेशा
करत ेरहना चा�हए। मशीन� �ारा काय� करने म� ब�त सावधानी रखने क� आव�यकता
होती है।



हमने सीखा

 बल वह ध�का या �ख�चाव है जो एक व�तु �सरी व�तु पर आरो�पत करती है।
 बल मु�यत: दो �कार के होते ह�। 1. स�क�  बल, 2. अस�क�  बल
 �क�ह� दो सतह के स�क�  तल� के बीच सापे� ग�त का �वरोध करने वाले बल को
घष�ण बल कहते ह�।
 ऐसे साधन जो काय� क� सरलता, सु�वधा और तेजी से करने म� सहायक होता है,
सरल मशीन कहते ह�।
 सरल मशीन� 5 �कार क� होती ह� - 1. उ�ोलक, 2. प�च, 3. झुका तल, 4. �घरनी,
5. प�हया।
 उ�ोलक तीन �कार के होते ह� - 1. �थम �ेणी का उ�ोलक, 2. ��तीय �ेणी का
उ�ोलक, 3. तृतीय �ेणी का उ�ोलक

अ�यास ��

1- सही �वक�प को छाँटकर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए -

क. आम का पेड़ से नीचे �गरना उदाहरण है -

(अ) पेशीय बल (ब) चु�बक�य बल

(स) गु��व बल (द) घष�ण बल

ख. �न�न�ल�खत म� स ेकौन सा घष�ण बल का उदाहरण नह� है -

(अ) जंगल� म� आग लगना (ब) मशीन� म� कलपुज� का �घसना

(स) जूत� का �घसना (द) कुए ँसे पानी ख�चना

ग. �थम �ेणी के उ�ोलक म� -



(अ) आयास और भार के म�य आल�ब होता है

(ब) आल�ब और आयास के म�य भार होता है।

(स) आल�ब और भार के म�य आयास होता है।

(द) आयास और भार नह� होते ह�।

घ. सरल मशीन� होती है -

(अ) तीन �कार क�  (ब) चार �कार क�

(स) पाँच �कार क�  (द) दो �कार क�

ङ. घष�ण बल �नभ�र करता है -

(अ) सतह क� �कृ�त पर   (ब) �े�फल पर

(स) आयतन पर    (द) उपयु�� सभी पर

2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

क. पृ�वी �ारा �कसी व�तु पर लगाये गये बल को ................ बल कहते ह�।

ख. स�क�  सतह�, तल� के बीच लगने वाला बल ............. बल है।

ग. लोहे क� क�ल� ............ बल के कारण चु�बक पर �चपकती ह�।

घ. सरौता .................... �ेणी का उ�ोलक है।

ङ. �घरनी बल क� ...................... म� प�रवत�न कर देती है।



3. �त� क म� �दए गये श�द� का �मलान �त� ख के श�द� से करके अपनी
अ�यास पु��तका म� �लख�

�त� (क)    �त� (ख)

क. �लायस�    अ. तृतीय �ेणी का उ�ोलक

ख. झाडू    ब. सरल मशीन

ग. प�हये वाली �ाली  स. �थम �ेणी का उ�ोलक

घ. �घरनी    द. ��तीय �ेणी का उ�ोलक

4. �न�न�ल�खत ��� के उ�र �ल�खए

क. बल �कतन े�कार के होेते ह� ? ��येक का एक-एक उदाहरण द��जए।

ख. दै�नक जीवन म� घष�ण बल का �या मह�व है ?

घ. सरल मशीन �कसे कहते ह� ?

ङ. झा�, सरौता और व�âची �कस �कार के उ�ोलक ह� और �य� ?

�ोजे�ट काय�

अपन े दै�नक जीवन म� उपयोग म� आने वाली सरल मशीन� के �च�� को वग�कृत करके
अपनी अ�यास पु��तका म� �चपकाय�।


